

# 三年查处“假官司”1902件

## 宁波法院重拳整治虚假诉讼成效明显

本报记者 高敏 通讯员 钟法

**本报讯** 近日,宁波市政府新闻办举行新闻发布会,宁波市中级人民法院介绍了防范和打击虚假诉讼有关情况,并发布十大典型案例。

2019年以来,宁波全市法院查处虚假诉讼案件1902件(存在一人涉多起案件情形),涉案金额8.99亿元,因涉虚假诉讼被判刑102人(含法人)、司法拘留61人、罚款189人。当前,民间借贷仍是虚假诉讼的高发领域,将近70%的虚假诉讼发生在这一类案件中,且多数与职业放贷人相关,甚至有些黑恶势力也染指其中。如被告人徐某、应某等人组成的恶势力犯罪集团,实施“套路贷”犯罪活动,向法院提起虚假民事诉讼24起,被北仑法院判处诈骗罪。

近年来,劳动争议领域群体性虚假诉讼时有发生。如项目经理章某为规避相关规定,故意通过劳动仲裁将工程款捏造为农民工工资,申请法院强制执行。经查,共有260名民工系虚假身份,涉及执行金额710万余元,被鄞州法院判处虚假诉讼罪。

随着信息网络技术的发展,当事人伪造证据的手段越来越隐蔽,甚至利用高科技手段造假。某公司为证明借贷事实,提供了四份电子邮件,被告否认收到过邮件。鄞州法院法官远赴某公司等地调查,最终认定电子邮件均系伪造,该公司被处以10万元的罚款。

另外,部分当事人诚信诉讼意识薄弱也是不容忽视的问题。如邵某故意删除微信聊天记录中对其不利的内容,并在法庭作虚假陈述,被海曙法院罚款7万元;某公司负责人为朋友开具虚假收入证明,并在法院上门调查时说谎,被鄞州法院罚款2万元。值得

注意的是,有些当事人把法庭上讲假话当成所谓的“诉讼技巧”,没有认识到虚假陈述属于虚假诉讼行为。

近年来,宁波法院严厉打击虚假诉讼犯罪行为,用足民事制裁措施,积极构建起“不敢假、不能假、有假必惩”的长效闭环治理机制。针对涉嫌虚假诉讼犯罪行为,宁波中院与市公安局、检察院、司法局加强协作,以文件形式对立案侦查标准、移送情形等形成共识。宁波中院还与市公安局建立虚假诉讼线索移送会商机制,三年来宁波警方侦查法院移送的涉嫌虚假诉讼民事案件共计858件。

针对职业放贷人,宁波中院出台一系列规定,并建立职业放贷人名录,已认定职业放贷人119人。对于职业放贷人从事的民间借贷行为,依法认定借款合同无效,担保合同也无效,并对其违法犯罪行为进行严厉打击。近三年,全市民间借贷一审案件收案量持续下降,2021年比2018年下降43%。

为从源头防控虚假诉讼行为,宁波法院建立了立案风险预警机制,通过数据检索发现存在虚假诉讼风险的,随案推送至办案法官;在诉讼服务场所设置警示宣传标语,要求当事人签订诚信诉讼承诺书;全面总结甄别查处经验,出台防范虚假诉讼、虚假租赁、法官依职权调查取证等5份实施意见或工作指引,目前已在审判阶段发现55起虚假诉讼案件。

同时,法院探索运用智能手段排查虚假诉讼,去年查实的虚假诉讼案件中,50%以上系智能筛查发现。宁波法院还研发了诚信诉讼系统,以红、黄、绿、蓝、金五色码代表诉讼参与人的诉讼诚信等级,已录入红码即虚假诉讼黑名单252人、13家企业,录入黄码即不诚信诉讼高风险人员名单4012人。

(上接1版)

### 党建红网格, 做群众身边引路人

“如果能解决监控问题,有助于提升村里的治安管理水平。”“我比较熟悉村里的人和事,你们有需要就喊我。”……近日,温岭新河镇楼岙村村部会议室里,长屿片网格民警张正夫组织村干部、党员先锋、护村队长开起恳谈会,围绕村民关心的便民惠民政策、治安管理难点、矛盾纠纷化解等展开讨论并提出对策。

这样的恳谈会在新河镇并不鲜见。在该镇,243个党建网格扎根全镇64个村居,1017名网格员将基层治理触角延伸至最前沿。网格警务融合过程中,民警发现,网格员的“联户说事”“恳谈议事”机制和该所“党员联系户”“警民恳谈”机制不谋而合。“党员化身网格先锋,发挥‘信息员’作用,拓宽村民利益诉求渠道、延展公安信息获取途径,在不断的反馈和改进中形成良性循环,激发村民参与社会治理热情。”新河派出所所长徐学明说。

### 平安蓝网格, 做群众身边守护人

“近期,免费送筷子、牙刷的地摊多了起来,主要针对老年人,各村网格员要加强宣传,提防这类传销陷阱。”日前,塘下东片网格民警陈仁在网格员预警群内发布了这样一则提醒。很快,108名“蓝马甲”就将信息传达至全镇居民。

温岭市公安局规范“N个终端+1个平台+1个工作站”的“排查、上报、分流、处置、督办、反馈”事件处置闭环。以新河镇为例,108名网格员将日常巡查中发现的矛盾纠纷、安全隐患、案件线索等上报至“基层治理四平台”,联勤工作站依托“e智芯”平台进行数据抓取、智能分析、分流派单,以4G执法记录仪、5G单兵设备获取现场实时图像,实现对多部门联动执法的可视化指挥调度和跟单监督。

2021年,新河镇108名网格员通过“基层治理四平台”上传工作记录71400条,处理问题25269个。通过网格员提供的线索,警方联合市场监管部门成功打击2起非法销售成品油案件。

### 警务绿网格, 做群众身边贴心人

不久前,金路村发生一起夫妻经济纠纷警情,民警赵叶祺迅速处警的同时,通知该村村干部和网格员先行到场处置。民警到场时,双方已在村干部和网格员的劝说下平息怒火,并同意由村里出面进行调解。

简单纠纷网格化解,复杂纠纷警网合解,疑难纠纷部门联解。在前期推出“点单调解”、三调融合对接、村级矛调中心建设等一系列便民举措后,温岭今年在长屿人大联络站设立“共享法庭”,通过民警说理、法官释法、代表讲情,让群众的急难愁盼在“家门口”就能得到化解。

“有事找网格”已成为温岭人的习惯。有了网格员代跑办事制度,以往群众不知向谁反映、找谁解决问题,由网格员统一登记在册,能解决的就地解决,不能解决的上报网格民警帮忙解决。“警格”融入“网格”,为温岭绘就了平安底色。

## 反邪教扬清风 为亚运添精彩

### 杭州市十佳反邪教警示教育阵(基)地评选启动

本报记者 陈哲

**本报讯** 近年来,杭州市坚持依托“32111”重点领域为核心的反邪教警示教育阵(基)地集群建设,在社会面广泛深入开展反邪教警示教育——“3”指“三堂”,农村文化礼堂、社区讲堂、学校课堂;“2”为“两宫”,工人文化宫、青少年宫;“111”分别是“一馆”科技馆、“一中心”妇女儿童活动中心以及“一场所”宗教活动场所。截至2021年底,杭州共命名218个市级反邪教警示教育阵地。

为进一步系统总结、持续提升全市反邪教警示教育阵(基)地集群建设经验成果,扩大反邪教警示教育宣传覆盖面,不断增强群众拒绝邪教的意识和能力,营造“迎亚运 心无邪 享平安”良好社

会氛围,杭州市委政法委、杭州市反邪教协会、浙江浙法传媒集团将联合开展“反邪教扬清风 为亚运添精彩”杭州市十佳市级反邪教警示教育阵(基)地评选活动。

此次评选活动是一次集中展示的舞台,也是一次建设成果的巡礼。218个杭州市级反邪教警示教育阵(基)地,经过各地层层筛选后,将通过视频展现特色和亮点,讲好反邪教故事,擦亮阵(基)地品牌。即日起至5月10日,为视频征集阶段,杭州各区、县(市)正在积极筹备、火热选送中。下一步,将组织评审,选出全市“十佳”反邪教警示教育阵(基)地。“十佳”阵(基)地展示片将在“警钟”微信公众号、“警钟”视频号、“平安六和塔”微信公众号、浙江新闻客户端集中展播。



## 戴好头盔 平安常在

近日,苍南县公安局交警大队钱库中队联合望里镇政府开展了“平安驾驶 头盔保驾 平安望里 人人护航”主题宣传活动,通过发放宣传资料、赠送安全头盔等,提升群众交通安全意识。

通讯员 林花花

## 我省民警的报告文学获全国征文大奖

本报首席记者 陈佳妮

**本报讯** 不久前,经过中国法学会法治文学研究会评审,确定了中国法治文学网络作品征文获奖作品,共评出一等奖1篇、二等奖3篇、三等奖10篇和优秀奖16篇。其中,浙江省公安厅宣传处民警陈谊(笔名艾璞)的报告文学《老马识途》获三等奖。目前,“中国法治文学网络作品征文获奖书系”已由群众出版社正式出版发行。

探访湖州市南太湖新区龙溪派出所罗师庄村的马长林警务室一百多次后,陈谊深有感触,认为社区警务室是平安中国的基石,“那里的群众收获的安全感、幸福感满满的!”为了让更多人知晓马长林的事迹,他写下了报告文学《老马识途》——从警26年来,马长

林一直扎根基层一线,始终坚持以人民为中心的发展思想,把每一名群众的难事都记在笔记本上,想方设法帮助解决,迄今为止已记了56本。2008年8月到罗师庄以后,马长林发扬“枫桥经验”,摸索出一套独特的针对外来务工者的“马长林新居民群众工作法”,破解了城中村治安难题,将曾经的治安乱点打造成平安示范区。

据介绍,陈谊是我省公安队伍中有名的“作家型民警”,一直笔耕不辍。作为中国报告文学学会会员、全国公安文联签约作家、浙江省作协会员、浙江省散文学会理事,他在《诗刊》《啄木鸟》《散文选刊》《新世纪文学》等杂志刊登过大量文学作品,并出版过散文集《月光走过心灵》、诗集《诗意图人生》、报告文学《护航G20》等一批著作。